

一年一度的美国白宫记者协会晚宴将于4月底在华盛顿举行,今年的宴会却将缺席一位重量级宾客——在任美国总统特朗普。特朗普25日在社交媒体推特上留言道,他不打算出席这场宴会,并且没有给出理由。

24日,白宫举行一场非正式吹风会,包括《纽约时报》和美国有线电视新闻网(CNN)在内的多家西方主流媒体遭“封杀”,而布赖特巴特新闻网等保守派媒体却畅通无阻地进入会场,引发白宫记者协会的强烈抗议,再次凸显特朗普政府与媒体之间的矛盾。

去年遭戏谑今年不参加

特朗普在推文中写道:“我不会出席今年的白宫记者协会晚宴,祝福每一名赴宴宾客,祝大家有一个愉快的夜晚。”白宫记者协会成立于1914年。白宫记者协会晚宴从上世纪20年代起每年举办一次,目的是加强白宫与新闻媒体的沟通,气氛轻松,内容搞笑。

一般而言,众多社会名流、政治人士和商界精英会参加这场晚宴。上世纪30年代后,时任总统参加年度晚宴已成惯例。一般情况下,记者们以开玩笑的形式捉弄总统,而总统也会借机抖包袱、讲段子,挖苦政敌,吐槽媒体,大展美式幽默。

美联社指出,特朗普最近几年曾多次出席白宫记者协会晚宴。2011年,时任美国总统奥巴马在晚宴上拿自己的出生证风波作料暗讽特朗普,称特朗普可能会质疑他的国籍,还会怀疑美国是否制造了1969年登月骗局。当时,一些共和党人称奥巴马可能并非生于美国,因而质疑他的执政合法性,其中包括特朗普。

2016年,或许是因为忙于竞选,特朗普缺席了白宫记者协会晚宴。不过,奥巴马并没有忘记拿他“开涮”。奥巴马告诉场下宾客,特朗普数年来“会见了多国领导人——瑞典小姐,阿根廷小姐,阿塞拜疆小姐”。

对于特朗普不参加今年这场晚宴的决定,白宫记者协会主席梅森在一份声明中说,注意到特朗普的推文。尽管如此,白宫记者协会晚宴仍将按原计划于4月29日举行。梅森说,这一晚宴以往体现了美国宪法第一修正案的题中之义,今后也将如此体现。

特朗普与媒体互撕升级

近段时间,特朗普与主流媒体之间的“互撕”有愈演愈烈之势。入主白宫次日,特朗普就炮轰美国主流媒体在出席其就职典礼人群规模上“造假”,宣布与其进行“持久战”。随后,白宫发言人、白宫顾问和白宫首席战略专家的言论均曾引发热议。此前,白宫已采取一系列措施削弱主流媒体影响力,如取消白宫记者团的提问特权、增加力挺特朗普的中小右翼媒体席位等。

24日的例行记者会原本定在白宫新闻发布室举行,但当天晚些时候,白宫发言人斯派塞将地点临时改到自己的办公室。这种非正式的吹风会不允许记者录像,但可以录音,也可以进行文字报道。

令记者们没有想到的是,白宫禁止《纽约时报》、CNN、《洛杉矶时报》、Buzzfeed新闻网站、英国广播公司(BBC)、《卫报》等主流媒体参加当天的吹风会,却允许保守派媒体如福克斯电视台、《华盛顿时报》、布赖特巴特新闻网、同一个美国新闻网进入会场。美联社和《时代》周刊没被封杀,但走出会场以示抗议。

不少媒体用“史无前例”形容斯派塞排挤媒体的做法,多家媒体和媒体组织发表声明提出严正抗议。《纽约时报》执行主编巴奎特说:“我们这么多年报道各届政府,无论是由民主党还是共和党领导,从来没有出过这样的事。《纽约时报》和其他媒体被排挤,我们表示强烈抗议。”

CNN在推特上发文说:“白宫的这一动态令人无法接受。很显然,这是因为你报道了他们不喜欢的事实,他们对此进行报复。但无论怎样,我们将继续报道。”

据新华社



特朗普示强 誓与媒体怼到底 对俄态度变调门

美国总统特朗普日前对美俄核裁军协议表示不满,并称将扩大美国核武库。上台一个多月来,特朗普对俄态度逐渐强硬,此番表态更是引起俄方高度警惕。专家认为,特朗普政府若放弃美国往届政府与俄罗斯保持核力量均势的做法,转而追求单边优势,可能导致美苏时期的军备竞赛重演。受此影响,美俄关系恐将更加复杂,两国关系改善恐难实现。

俄担心“重回冷战”

特朗普日前在接受路透社采访时表示,美俄两国在2010年签署的核裁军条约(《削减和限制进攻性战略武器条约》)是“单边的”,它像伊朗核问题协议一样,是美国“达成的另一项坏交易”。特朗普称,美国要在核竞争中领先,必须加强核武库建设。

对此,俄国家杜马(议会下院)国际事务委员会主席斯卢茨基说,如果美国寻求在核领域的优势,军备竞赛将不可避免,世界将“重回冷战”。俄联邦委员会(议会上院)国防和安全委员会主席奥泽罗夫说,俄反对中止核裁军条约,希望这一协议能够延期。

俄军事分析人士别连吉耶夫认为,特朗普的话不代表美国一定会退出核裁军条约,特朗普政府可能正在考虑与俄方重签一份对美更有利的核裁军条约。俄美2010年签署的核裁军条约规定将两国部署的战略核运载工具数量各自削减到700件以下,各自可部署核弹头减至1550枚。该条约被视为世界核安全基础性文件,将于2021年到期。

特朗普被迫对俄强硬

特朗普这次在核武问题上剑指俄罗斯,或出于巩固执政基础的目的。受前美国总统国家安全事务助理弗林“通俄门”事件影响,特朗普感受到美国政治精英对其改善美俄关系的强大阻力;如果不调整对俄立场,其执政地位很可能遭遇更严重的挑战。

中共中央党校国际战略研究院副教授、盘古智库高级研究员梁亚滨说,特朗普连续遭到来自国内外的抵制,迫切需要巩固权力基础,而渲染外部威胁通常是最廉价且有效的手段。此外,特朗普的竞选口号是“让美国再次伟大”,这个“伟大”显然不仅仅是在经济上,同样包括军事上的强大。因此,特朗普的表态既是应对目前局势的一种手段,也是践行竞选口号的举动。

从更深远角度看,这个表态也反映了美国国内,特别是军方的战略转变,即从维持战略均势转向单边战略优势。美国国内鹰派人士担心,美国在核武库建设方面的“自我限制”行为会纵容俄罗斯的“野心”。梁亚滨说,随着俄罗斯实力的相对下降,美国国内涌起一股新思潮:趁机寻求单边压倒性战略优势,寻求绝对安全。

俄美关系前景不妙

梁亚滨说,美俄已经在东欧展开军事竞争。美国参议员麦凯恩数日前指责俄部署陆基地对地巡航导弹营违反了《中导条约》,而北约近期向中东欧波兰、立陶宛等国派驻军力。所以,未来美俄关系会更加复杂,有可能趋向恶化。

中国社科院俄罗斯东欧中亚研究所研究员李勇慧认为,目前特朗普的执政重心还在国内,包括对俄政策等明确的对外政策还没有形成。在强大阻力面前,特朗普与俄交往的战术可能会采取渐进式,如果特朗普和普京能顺利会晤,特朗普的对俄政策将浮出水面。

俄方目前对特朗普政府保持克制,避免使用直接批评特朗普的攻击性言论。俄总统新闻秘书佩斯科夫表示,对特朗普政府下结论还为时尚早,俄方仍在耐心等待特朗普政府出台对俄政策。他强调,俄方对美国新政府谈不上失望或希望,俄对它从来都不抱多余幻想。

一些专家认为,俄美关系总体上存在缓和空间,或者说做交易的空间,但难取得实质性改善。结构性矛盾导致双方在核问题、反导、乌克兰危机等方面的争斗不会休止。

据新华社